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Rezumat 

 

Cuvinte-cheie: ştiinţă, secolul al nouăsprezecelea, popularizare ştiinţifică, societăţi ştiinţifice, 

darwinism 

 

Această teză de doctorat are drept subiect analizarea felului în care ştiinţa s-a dezvoltat în 

România în cea de-a doua jumătate a secolului XIX şi începutul secolului XX. Prin ,,ştiinţă” 

înţelegem ştiinţele fizice şi naturale, aşa ca fizica, chimia, geologia sau biologia, deşi acestea nu 

au avut întodeauna forma şi conţinutul pe care îl au astăzi. Aşadar, nu ne-am oprit, decât 

tangenţial, asupra ştiinţelor medicale, matematicii sau ştiinţelor sociale.  

Obiectivele tezei sunt de a arăta felul particular în care ştiinţa modernă a fost introdusă în 

România, proces care s-a accelerat începând cu cea de-a doua jumătate a secolului XIX, iar 

ulterior, de a descrie unele din modurile specifice în care aceasta s-a dezvoltat până la începutul 

secolului XX. Trebuie evidenţiat că această cercetare nu este una exhaustivă. Tipăriturile şi 

sursele cu conţinut ştiinţific sau care ar putea avea relevanţă pentru o anchetă privind istoria 

ştiinţei în România s-au dovedit a fi foarte multe. Aşadar, am fost nevoiţi să operăm o selecţie cu 

privire la acestea, dar şi la episoadele sau evoluţiile pe care să le evidenţiem. Din punct de vedere 

al intervalului de timp, anii 1860 şi 1910 ar putea fi consideraţi limitele cronologice ale nucleului 

tezei. Ca orice fenomen istoric, dezvoltarea ştiinţifică nu poate fi circumscrisă unor limite 

temporale obiective, ci doar a unora convenţionale. Aşadar, anul 1860 poate fi considerat ca cel 

ce marchează începutul dezvoltării ştiinţifice moderne în România, prin unele evoluţii care au 

avut loc în deceniul şapte. Această dată a fost aleasă şi prin prisma schimbărilor politice şi 

culturale care au început atunci şi care au influenţat înaintarea ştiinţei. Analiza dezvoltării ştiinţei 

în România se opreşte în jurul anului 1910, dată după care considerăm că a avut loc o 

specializare a literaturii ştiinţifice dar şi a domeniilor ştiinţifice. Aşadar, considerăm intervalul de 

timp selectat o epocă relativ omogenă în ceea ce priveşte dinamica înaintării ştiinţei.    

  Teza este structurată în şase capitole. Primul capitol încearcă să prezinte o istorie a 

emergenţei ştiinţei moderne în Occidentul secolelor XVI-XVII, aşadar, să analizeze ,,Revoluţia 

Ştiinţifică”. Sunt prezentate principalele evoluţii care au conturat acest proces, principalele idei şi 

instituţii care au luat naştere atunci şi de ce sunt ele importante pentru istoria ulterioară a ştiinţei. 

Această istorie este continuată prin prezentarea unor aspecte caracteristice istoriei ştiinţei în 



secolele XVIII şi XIX. În Secolul Luminilor nu doar că au fost fundamentate unele cuceriri 

anterioare, dar, de asemena, o serie de discipline au primit fizionomia lor modernă. Totodată, 

ştiinţa a dobândit prestigiu şi recunoaştere socială în toată Europa. În secolul XIX, legătura dintre 

ştiinţă, industrie şi progres a devenit una aproape indisolubilă, iar activitatea ştiinţifică a devenit 

din ce în ce mai specializată. Evoluţiile specifice secolului sunt tratate general, de vreme ce unele 

dintre ele sunt contextualizate mai temeinic în alte capitole.  

  Capitolul II, ,,O istorie a ştiinţei româneşti în secolul XVIII şi prima jumătate a secolului 

XIX”, este la rândul lui divizat în două părţi. Prima dintre acestea prezintă spiritul ştiinţific 

existent în Ţările Române în perioada fanarioţilor, şi în special a doua jumătate a secolului XVIII 

şi primele două decenii ale celui următor. Această perioadă s-a suprapus în mare parte cu ceea ce 

a fost numit ,,iluminismul neo-elen”, iar mulţi reprezentanţi de marcă ai acestui curent au fost 

profesori la Academiile Domneşti din Iaşi sau Bucureşti. Aşadar, în mod poate paradoxal, deşi 

este considerată o epocă în care legăturile cu Occidentul au fost mult diminuate, unele elemente 

ale ştiinţei moderne au putut fi introduse prin intermediul profesorilor greci. Totuşi, toată această 

dezvoltare trebuie privită critic, şi de aceea am încercat să o comparăm cu evoluţiile 

contemporane din spaţiul occidental. Cea de-a doua parte a capitolului analizează înaintarea 

ştiinţei în perioada 1821-1860. Deşi prima dată a fost aleasă în mod convenţional, deceniul al 

treilea al secolului XIX este perioada de reorientare a elitei culturale româneşti înspre modelele 

occidentale de dezvoltare, inclusiv în ceea ce priveşte dezvoltarea ştiinţifică. Am analizat prin 

urmare traseele şi activitatea bursierilor români care au fost trimişi în Occident să facă studii 

ştiinţifice, dar şi încercarea de dezvoltare a unui învăţământ superior în limba română. O altă 

parte importantă a capitolului este reprezentată de prezentarea activităţii primei societăţi 

ştiinţifice româneşti, înfiinţată la Iaşi în anul 1833 şi inspirată în mod direct de organizarea 

ştiinţifică germană.      

 Capitolul III este intitulat ,,Prima generaţie a oamenilor de ştiinţă români şi activitatea 

acesteia”. În cuprinsul acestuia am încercat să analizăm o parte din activitatea a ceea ce poate fi 

considerată o primă generaţie a oamenilor de ştiinţă români: un grup de personalităţi, care, 

începând cu anul 1860, au încercat să creeze condiţiile unei înaintări sistematice a ştiinţei 

moderne în ţară. În consecinţă, un prim palier este reprezentat de analizarea literaturii de 

popularizare: în cadrul acestui fenomen cu numeroase valenţe s-au implicat majoritatea 

savanţilor vremii. Un alt palier este reprezentat de analizarea introducerii unor noi concepte 



filozofice, inspirate de succesele ştiinţei moderne: pozitivismul şi materialismul. Introducerea 

acestora a stârnit la rândul lor o reacţie din partea personalităţilor cu convingeri spiritualiste şi 

religioase, atitudini analizate, de asemenea, pe scurt.  

 Un al treilea subcapitol prezintă traseul intelectual şi activitatea lui Emanoil Bacaloglu, 

un savant cu o carieră reprezentativă pentru un exponent al primei generaţii a oamenilor de 

ştiinţă români: autor al primelor studii originale din ţară în domeniul său, profesor universitar şi 

autor de manuale, iniţiator de societăţi ştiinţifice şi popularizator. 

 Al patrulea capitol studiază ,,Mecanismele instituţionalizării ştiinţei româneşti”, 

societăţile şi asociaţiile ştiinţifice. Acest capitol reprezintă un punct central al tezei, de vreme ce 

considerăm organizarea socială a ştiinţei una din caracteristicile ei definitorii. Bineînţeles, 

societăţile ştiinţifice reprezintă o componentă a acestei organizări, dar nu singura. Considerăm 

totuşi că în condiţiile încercării dezvoltării ştiinţifice moderne care a avut loc în a doua jumătate 

a secolului XIX, societăţile au reprezentat un pilon important. Am încercat ca urmare să 

analizăm activitatea lor prin prisma câtorva perspective care să le arate importanţa ca loc de 

întâlnire a savanţilor, a prezentării, publicării şi diseminării ideilor ştiinţifice, ca instituţii prin 

intermediul cărora ştiinţă românească s-a putut integra în circuitul ştiinţific occidental şi ca 

mijloace de creare a unei comunităţi naţionale a oamenilor de ştiinţă. Aşadar, am analizat 

primele încercări făcute în acest sens, datând din primii ani de după 1860, încercări care au fost 

lipsite de continuitate, dar au marcat începerea unei noi etape în istoria ştiinţei româneşti. Am 

urmărit apoi instituţiile cu o mai mare continuitate şi importanţă pentru ştiinţa românească a 

epocii: ,,Secţiunea ştiinţifică a Academiei Române”, ,,Societatea de ştiinţe fizice” şi 

,,Asociaţiunea Română pentru înaintarea şi răspândirea ştiinţei”. Am încercat să analizăm toate 

aceste instituţii în individualitatea lor şi să scoatem în acest fel în evidenţă specificul şi 

importanţa fiecăreia.   

 Capitolul al cincilea este intitulat ,,Aspecte particulare ale evoluţiei ştiinţei româneşti la 

sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX. Evoluţia Universităţilor. Naţionalizarea 

ştiinţei” şi tratează două subiecte importante în economia subiectului. Primul dintre ele este 

schiţarea evoluţiei învăţământului ştiinţific universitar, ca o exemplificare a profesionalizării 

treptate a ştiinţei româneşti, atât ca diversificare a catedrelor universitare cât şi a laboratoarelor 

de cercetare. Am încercat în acelaşi timp să avem o abordare critică, de vreme ce ritmul acestor 

procese nu a fost întodeauna mulţumitor pentru savanţii vremii.  



Într-un al doilea subcapitol am analizat o componentă a discursului ştiinţific românesc de 

la cumpăna dintre veacuri, ,,naţionalizarea ştiinţei”. Am încercat prin urmare să arătăm originea 

acestui mod de a gândi şi unele din efectele sale în planul organizării ştiinţei, a alegerii 

domeniilor de cercetare dar şi într-un plan politic-cultural mai larg. 

Ultimul capitol, cel de-al şaselea, este denumit ,,O nouă paradigmă de cercetare a naturii: 

receptarea darwinismului”. În cadrul acestuia este analizat felul în care a fost asimilată teoria 

evoluţiei enunţată de Charles Darwin în România în secolul XIX şi începutul secolului XX. 

Titlul acestui capitol a fost inspirat de perspectiva filozofului ştiinţei Mircea Flonta (la rândul lui 

inspirat de dezbaterile din filozofia şi istoria biologiei) care consideră că teoria enunţată de 

Darwin s-a erijat într-un nou mod de a privi şi studia natura, fundamental diferit de cel din 

ştiinţele fizice.
1
 Enunţarea şi difuzarea teoriei au reprezentat poate cele mai importante evoluţii 

în ştiinţa secolului al XIX-lea. Am considerat oportună studierea acestui subiect din mai multe 

motive: teoria lui Darwin a avut repercursiuni serioase nu doar în modificarea ideilor şi 

metodelor ştiinţelor naturale ci şi în modificarea sau punerea sub semnul întrebării a ideilor 

despre lume a majorităţii populaţiei educate din secolul XIX. A fost teoria ştiinţifică care a 

pătruns cel mai mult şi profund în rândurile publicului larg. Acest efect l-a avut şi în cultura 

română în perioada studiată: a suscitat discuţii privitoare la natura cunoaşterii, la validitatea 

concepţiilor religioase, dar şi la capacitatea ştiinţei de a influenţa dezvoltarea socială, politică sau 

culturală. În plus, am considerat că devoalarea asimilării darwinismului poate scoate în evidenţă 

racordarea din ce în ce mai strânsă a culturii române la marile curente de gândire occidentale, dar 

şi treptata profesionalizare a unei părţi a comunităţii ştiinţifice.  

Sintagma ,,înaintarea ştiinţei” acoperă aşadar atât dezvoltarea instituţiilor şi a altor 

elemente care au permis introducerea şi dezvoltarea ştiinţei moderne în România secolului XIX, 

dar şi treptata specializare şi profesionalizare a comunităţii ştiinţifice româneşti de la sfârşitul 

secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX. De altfel, această sintagmă a fost inspirată de 

denumirea ,,Asociaţiunii române pentru înaintarea şi răspândirea ştiinţelor”, fondată în anul 

1902, şi care susţinea atât un sprijin mai pronunţat al statului şi al societăţii în general pentru 

activitatea ştinţifică şi rezultatele ei, dar şi încercarea de popularizare şi difuzare a spiritului 

ştiinţific în cadrul publicului larg.    

                                                            
1 Cf. Mircea Flonta, ,,Originea speciilor. O paradigmă a cercetării naturii”, în Mircea Flonta, Darwin şi după 

Darwin. Studii de filozofie a biologiei, Humanitas, Bucureşti, 2010, p. 62. 



Sursele primare ale tezei sunt reprezentate în principal de revistele ştiinţifice şi buletinele 

specializate ale epocii pe care o studiem. Dintre acestea, cele mai importante au fost ,,Buletinul 

Societăţii de ştiinţe fizice”, ,,Analele Academiei Române” şi volumele apărute ca urmare a 

congreselor ,,Asociaţiunii Române pentru înaintarea ştiinţei”. Alte surse primare ale cercetării 

sunt reprezentate de colecţiile unor reviste de popularizare ştiinţifică din secolul XIX aşa ca 

,,Natura”, ,,Revista Română pentru Sciinţe, Littere şi Arte”, ,,Transacţiuni litterarie si scientifice” 

şi ,,Revista Sciinţifică”. Informaţiile din aceste reviste au fost completate de articole ştiinţifice 

redactate de savanţii sau personalităţile interesate de ştiinţă ale vremii, publicate în alte periodice 

din acea perioadă, aşa ca ,,Atheneul Român”, ,,Revista Contimporană” ,,Contemporanul”, 

,,Revista Teologică” sau ,,Convorbiri Literare”. Am încercat să contextualizăm şi să interpretăm 

toate aceste informaţii cu ajutorul unei bibliografii secundare bogate. Dintre acestea, cărţile şi 

articole de specialitate elaborate de istorici ai ştiinţei străini au oferit un model profesionist de 

tratare a subiectului. 

 

 


